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Kopytníci 
Luděk Čulík, Jiří Hrubý 

Přímorožec šavlorohý se dle zpráv ochranářů přírody přesunul do kategorie "ohrožený". V přírodě byl přitom před 

lety vyhuben a vrátil se tam jen díky snaze zoologických zahrad. (sj 

Ke konci roku 2023 chovala zoo 684 kopytníků v 42 druzích a 54 formách. 
 
Významné odchovy 
Mezi významná narození patří: 6 žiraf Rothschildových, 10 impal, 7 pakoní 
běloocasých, 4 pakoní bělobradých, 8 pakoní modrých, 1 antilopa skákavá, 2 
gazely Thomsonovy, 1 dikdik Kirkův, 9 nyal nížinných, 17 antilop losích, 2 
bongové horští, 16 kudu malých, 5 kudu velkých, 8 sitatung západoafrických, 9 
vodušek jelenovitých, 7 vodušek červených, 8 vodušek abok, 6 vodušek 
znamenaných, 10 paovcí hřivnatých,  1 chocholatka červená, 3 antilopy koňské, 
6 antilop vraných, 2 přímorožci šavlorozí, 4 oryxi jihoafričtí, 2 zebry Grévyho, 1 
osel somálský, 1 štětkoun kamerunský  a 1 nosorožec dvourohý. 
 
Nová zvířata v zoo 
Během roku jsme dovezli: 1,0 buvolec běločelý z Borasu, 0,1 watusi z Ústí nad 
Labem, 0,1 kudu malý z Lodže, 1,0 sitatunga západoafrická ze Zoo Kolín nad 
Rýnem, 1,0 antilopa koňská z Liberce, 1,0 přímorožec šavlorohý s Lisieux, 2,0 
voduška jelenovitá ze Zoo Berlin a Ree Parku, 2,0 voduška abok z Lipska. 
 
Nosorožci 
I tento rok jsme navázali na úspěšné odchovy ve skupině nosorožců dvourohých, 
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a to mládětem, které se shodou okolností narodilo 4.3. Tentokrát se mládě 
narodilo samici Maishe a otcem byl poprvé v naší zoo samec Embu, který v roce 
2020 dorazil do naší zoo ze Zoo Chester. Mládě je samec a jmenuje se Magashi. 
Jméno odkazuje na poloostrov v národním parku Akagera, kde žijí nosorožci 
z naší zoo. Dále jsme samozřejmě pokračovali ve spojování dalších samic, hlavně 
samice Etoshy. V roce 2023 jsme však zatím žádnou další potvrzenou březost 
nezaznamenali. Naše chovatelské úsilí bylo hodně ovlivněno dlouho očekávanou 
rekonstrukcí „starého nosorožince“. Z tohoto téměř padesát let starého 
chovného zařízení by mělo vzniknout jedno z nejmodernějších chovných zařízení 
v Evropě. A zvířata by sem měla být přesunuta v první polovině roku 2024. 
 
V chovu nosorožců tuponosých jižních jsme po letech snažení se o zabřeznutí 
našich samic, přistoupili k rozsáhlému vyšetření reprodukčních orgánů u všech 
čtyř zvířat. Výsledky nejsou vůbec optimistické, protože vyšetření potvrdila, že 
přirozeně zabřeznout může již jen samice Gaya a ani zde na první březost není 
moc času. Ostatní samice tak byly opětovně zařazeny do projektu severních 
bílých nosorožců, jako potenciální dárkyně vajíček. 
 

Mládě nosorožce dvourohého východního. (sj) 
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Sloni 
Tento rok jsme po návštěvě Zoo Rhenen uzavřeli možnost přesunu starší samice. 
Po vzájemné dohodě, bylo ujednáno, že v nejlepším zájmu zvířete je zůstat na 
místě, a proto bylo od transportu upuštěno. Později jsme v tomto roce navštívili 
Zoo Amneville, odkud je k nám doporučena taktéž starší samice, která by během 
příštího roku měla dorazit do naší zoo a stát se parťačkou pro slonici Drumbo. 
Tím by byla naplněna naše kapacita. I v případě chovu slonů již máme vizi 
budoucího chovu a pracujeme na studii tohoto záměru. 
 
Hroši 
Letos ve skupině hrochů nedošlo k žádnému přírůstku, březí by však měla být 
samice Mona a porod by měl přijít začátkem příštího roku. Po téměř dvou letech 
práce se podařilo zrealizovat transport samce Mejdlina do Dubai Safari. V naší 
skupině již zůstal jen jeden mladý samec Houbin. Systém chovu se zdál již 
celkem dobře zaběhnutý a i pobyt v letním výběhu se obešel bez větších 
komplikací. 
 
Hrošíci 
Naši skupinu opustil samec Michelin, který odešel do Zoo Hodenhagen. A tak 
jsme se nadále věnovali chovatelské práci a obě samice byly spojovány se 
samcem. To vyústilo v březost a porod samice Malayi. Mládě se narodilo 1.12. a 
je to opět samec, což je pro program EEP dobrá zpráva.  
  
Prasata 
Ve skupině prasat savanových k žádným novinkám nedošlo. Probíhají zde 
jednání o celkové přestavbě naší chovné skupiny a celkově se v zoo zabýváme 
budoucností chovu savanových prasat. Připravujeme projekt na zlepšení 
chovných podmínek tohoto druhu.  
 
I ve skupině štětkounů došlo ke změnám. Mladý samec King odešel do Zoo 
Fuengirola ve Španělsku a starý samec Kidigo musel být vzhledem ke svým 
zdravotním problémům utracen. Ve skupině byl nahrazen novým samce 
Dennisem, který k nám přišel ze Safari Ree Park v Dánsku. Mladá samička Vivi, 
která byla na umělý odchov, bohužel uhynula ve věku šesti měsíců. Důvod 
úhynu neodhalila ani rozsáhlá vyšetření. Následně naši zoo opustila její 
společnice samice prasete göttingenského Gotty. 
 
Antilopy 
Opět se podařil odchov čtyř pakoní bělobradých a stádo se tak stabilizuje. A jak 
již bylo řečeno dříve, populace tohoto poddruhu pakoně žíhaného v Evropě čítá 
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Slon savanový. (hh)  

Hroši obojživelní. (sj)  
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Osel somálský zkoumá novorozené mládě přímorožce šavlorohého. (sj) 

Safari park chová několik forem zebry stepní. (sj) 
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necelých 30 kusů, a tak rozšíření našeho stáda je velmi důležité. Již tradičně se 
dařil odchov kudu malých, znovu se podařil i odchov u dikdiků Kirkových. Za 
větší zmínku stojí určitě skupina u gazel Thomsonových, kde se nám daří díky 
obětavé práci ošetřovatelek tyto gazely již pravidelně odchovávat. Úspěšný rok 
byl tradičně u řady druhů antilop, jako jsou pakoně modří, vodušky jelenovité, 
nyaly nížinné a další. Po loňském neúspěchu, kdy jsme kvůli špatnému počasí 
během září v safari přišli o několik mláďat antilop losích, letos díky lepšímu 
počasí a některým opatřením již k úhynům nedošlo.  
 
V letošním roce jsme po letech navázali na úspěšný chov přímorožců 
šavlorohých, kdy se nám po loni dovezeném samci ze Zoo Marwel, narodila dvě 
mláďata. V letošním roce bylo stádo připuštěno dalším nově příchozím samcem, 
který byl dovezen z francouzské Zoo Lisieux. Za velký úspěch považujeme také 
obnovení chovu bongů horských, kde se nám po osmileté pauze narodila dvě 
mláďata. Důvodem byla celková obnova stáda, kdy jsme na doporučení 
koordinátora utvořili úplně novou skupinu zvířat ze Zoo Münster a Zoo Berlin. Po 
předešlém neúspěšném odchovu mláděte chocholatky červené v loňském roce 
se letos odchov mláděte podařil a samec Gimli dokonce již odcestoval do Zoo 
Chester, kde se stane s tamní samicí zakladatelem místního chovu. 
 
Zebry a osli  
Rok 2023 můžeme v chovu hodnotit jako velmi úspěšný. U oslů somálských se 
nám z nového spojení hřebce Norberta se stádem narodilo jedno hříbě. 
V příštím roce bude Norbert opět do skupiny připuštěn a věříme, že se dočkáme 
dalších potomků. Velkým úspěchem je narození dvou klisem zeber Grévyho, kde 
dochází k zásadní obměně stáda. Obě hříbata jsou klisny a určitě budou posilou 
evropského chovu. Po několikaleté pauze jsme navázali také na chov zeber 
Burchellových. Po dovezeném hřebci Kijanim ze Zoo Duisburg se letos narodila 
dvě hříbata. Odchovy pokračovaly také u zeber Böhmových třemi mláďaty a také 
ve stádě zeber Chapmanových se narodilo jedno hříbě. 
 
Bohužel u posledního zebřího taxonu se nám v poslední době moc nedaří. U 
zeber bezhřívých, které patří k nejohroženějšímu poddruhu zeber stepních, se 
sice počátkem roku narodila dvě zdravá hříbata, ale v průběhu roku došlo 
k čtyřem potratům, což nás velmi mrzí. Spolu s veterinárními lékaři v současné 
době zkoumáme důvodu potratů a uděláme vše, abychom dostali toto jedinečné 
stádo opět do dobré kondice. 
 
Žirafy a okapi 
V loni nastartovaný chov žiraf Rothschildových pokračoval úspěšně i v letošním 
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roce. Po novém samci Bořkovi, který pochází ze Zoo Praha, se narodilo dalších 
pět zdravých mláďat. Bohužel předpokládaný restart chovu žiraf síťovaných 
nenastal, po novém samci Kiangovi žádná ze samic nezabřezla. Domníváme se, 
že je to výškou samce, který je zatím nízký a na samice při páření nedosáhne. 
 
Ani v chovu okapi zatím žádné nové zprávy nepřinášíme. Ewango se pravidelně 
pokouší pářit se samicí Qirou, ale bohužel k zabřeznutí zatím nedošlo. Pokračuje 
jednání o dovozu nového samce ze Spojených Arabských Emirátů, ale konkrétní 
termín zatím nemáme.  
 
Safari 
Tento rok proběhlo dokončení úprav roštů a letošní rok již vše fungovalo bez 
problémů a přechodům zvířat mezi sekcemi již prakticky nedocházelo. Zahájili 
jsme i opravy oplocení, opravy oplocenek a nové výsadby tak, aby alespoň 
částečně byly nahrazeny ztráty zeleně, ke kterým v důsledku chovu velkých 
herbivorů dochází. Jinak se provozu vyhnuly nějaké větší potíže a celá sezóna 
probíhala v poklidu.   

Žirafy na safari. (sj)  
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Pracovníci oddělení kopytníci 1 (zleva): Jana Nerudová, Daniel Novák, Denisa Tláskalová, Jan Tykal, Vladimír Gluz, 

Luděk Čulík, Martina Voňková, Jiří Kabát, Hana Hájková a Jakub Wolný.  

Pracovníci oddělení kopytníci 2 (zleva): Petr Tepera, Jiří Hrubý, Andrea Havlíková, Libor Mach, Monika Darvašová, 

Lucie Vágnerová, Jaromír Šejnoha, Lucie Bernatová, Aleš Kopecký, Tomáš Pavlásek, Miroslava Doležalová a Adéla 

Hrabíková  


